

# La Cruz

## DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1917

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre, ptas. 4.00

España, trimestre, . . . . . 4.50

Unión postal, un año, . . . . . 36.00

Anuncios y comunicados a precio convencional. — Pago anticipado

FRANQUEO CONCERTADO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aun que no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

### Organización y protección de las clases trabajadoras en Austria-Hungría

Es innegable que en España hay un gran desconocimiento, casi pudiera decir un completo desconocimiento de Austria-Hungría.

El que queremos presentar a este país como una nación atrasada, sin vitalidad, sin unión y sin cohesión de ningún género, es algo que, además de implicar un gran desconocimiento, favorece muy poco a los que de esa manera hablan y escriben de ella.

En todas las manifestaciones de la actividad humana, he podido observar que hay un adelanto, si no superior a los demás pueblos que figuran a la cabecera del movimiento europeo, por lo menos a la misma altura.

Precisamente en los momentos actuales en que por necesidades, bien desgraciadas por cierto, hay que citar continuamente a unos y otros, jamás suena el nombre de Austria-Hungría, como si ésta no existiera, y hay grandes motivos para que fijemos algo la atención sobre lo mucho y bueno que este país ha hecho y hace en sentido progresivo.

Al efecto, vamos a dar una ligera idea de cómo están protegidas y organizadas, y cómo se desenvuelven sus vastas organizaciones obreras.

En Austria-Hungría, así como en Alemania, existen desde hace muchos años organizaciones oficiales que tienden al mejoramiento y bienestar de las clases trabajadoras.

Entre las varias que hay, citaremos las que por su importancia y carácter revelan hasta qué punto se han preocupado y preocupan del obrero los gobiernos de estos países, y que pueden servir de norma para instituciones análogas en nuestra nación.

Austria fué la primer nación de Europa que, preocupándose de estas cuestiones, llevó a la práctica la creación de organismos que respondieran a las necesidades de la clase proletaria, dictando leyes a este objeto que tuvieron como consecuencia inmediata la formación de las diferentes entidades que funcionan en el imperio.

Las principales son: los «Seguros municipales contra enfermedades», los «Seguros contra la invalidez» y los «Seguros contra la vejez». Todos ellos responden a medidas previsionales tomadas al efecto de que el obrero aquejado de una enfermedad, que necesita asistencia cuidadosa y requiere gastos de una importancia, que seguramente por sí sólo no podría hacer frente con el esfuerzo personal; que sufriendo un accidente o trastorno físico o moral que le impida trabajar, o que ya crea llegada la hora, por su avanzada edad, de retirarse a pasar tranquilo el resto de sus días, merced a esas instituciones quedan a cubierto de las más perentorias necesidades, que sin ellas no le quedaría más recurso que mendigar para poder comer.

Las primeras, como su mismo nombre indica, están constituidas en todas las poblaciones, y de su administración están encargados los mismos obreros, nutriéndose su fondo de reserva—que suman varios millones—con las cuotas semanales que al efecto pagan los obreros y los patronos, en una tercera parte los primeros, y con el resto los últimos.

Si el obrero enferma y por consiguiente se encuentra imposibilitado de trabajar, el citado organismo le socorro desde el primer momento, el socorro a que tiene derecho en metálico, además de la asistencia facultativa y medicamentos necesarios, teniendo la plena libertad de poder ser asistido por el médico que más le convenga, o también puede decidirse por el ingreso en un hospital, si el enfermo lo considera más práctico y conveniente. En uno y otro caso le es abonado el socorro metálico que le pertenece que consiste: a los solteros un día del importe de la cuota semanal, y a las familias de los casados le es abonado la mitad del sueldo o jornal que ganaba al caer enfermo. Desapa-

recida la enfermedad, si el convaleciente necesita un régimen de quietud, reposo y cuidados especiales, ingresa en un sanatorio, del cual le es imposible salir hasta que no se encuentra perfectamente curado, quedando sujeto todavía a reconocimientos periódicos por espacio de un año, que es el término fijado para dictaminar definitivamente si está curado por completo.

En el caso de que el enfermo sea declarado incurable, es amparado por el «Seguro contra la invalidez», y el Estado le abona, mientras viva, el correspondiente socorro diario previsto para estos casos, y que nunca es inferior a lo que necesita para cubrir las necesidades de la vida, pudiendo además trabajar en otra cosa que no sea perjudicial a su salud.

Cuando el obrero llega a cierta edad que se considera inhábil para el trabajo, entra a disfrutar del beneficio del retiro que le concede el «Seguro contra la vejez».

Es tan práctica, armónica y humanitaria la labor que llevan a cabo, y la inteligencia entre patronos y obreros es tan perfecta, que comisiones de Francia, Inglaterra e Italia, salidas del seno de sus falanges obreras, fueron a estudiar con detenimiento y minuciosidad (antes de la guerra) estas organizaciones, quedando tan bien impresionados, que tanto unos como otros se propusieron e hicieron tentativas en sus respectivos países para establecer instituciones idénticas.

Y no se crea que el pertenecer a esas agrupaciones de socorro es solamente voluntario, sino que es obligatorio a todo obrero que su haber anual sea inferior a 3.000 pesetas.

Su marcha y desenvolvimiento es más perfecto en Austria-Hungría que en Alemania, a pesar de que este país en los últimos años les dió un gran impulso; mas tiene su razón de ser, puesto que en el primero de dichos pueblos se organizaron con bastantes años de anticipación, y por consiguiente la constante práctica les ha ido demostrando las mejoras a introducir.

Contrista y apena ver, que en los momentos actuales en que el apasionamiento y la parcialidad se ha apoderado de la mayor parte de la Humanidad, se cierran los ojos a la verdad y no se quiera reconocer la gran obra que en todos los sentidos han hecho esos pueblos, y especialmente en el problema social, que sólo por esta buena y humana cualidad, si no tuviera otras muchas, son dignos de aplauso y admiración.

Las mismas naciones aliadas que con tanto furor y ensañamiento las combaten y vituperan, carecen de una sola siquiera organización de esta índole, y cuenta que vociferan y gritan a los cuatro vientos que son los defensores de los derechos de la Humanidad. ¡Pobre Humanidad si de tales defensores se guía y en ellos confía!

Ni en Inglaterra ni en Francia, el Estado se ha preocupado de dictar leyes en sentido favorable y protector del obrero. Otro tanto ha sucedido en Italia; y los tales pueblos, a raíz de la ruptura guerrera, esgrimieron y siguen esgrimiendo la calumnia contra Austria-Hungría y Alemania, poniéndolas en un concepto de atávica barbarie, que si estos datos no se conocieran, y estos países no hubieran sido visitados por la mayor parte de los intelectuales europeos, pudiera creerse que tienen razón los que de esa forma tan cruel les tratan.

Por desgracia, la mayor parte de Europa reconoce ahora, y ya hace tiempo que de ello se ha convencido, los grandes favores que la Humanidad debe a los que con una constancia digna de aplauso laboraron y laboran constantemente en beneficio de todos.

He aquí tratado a vuelo de pluma y someramente uno de los aspectos en que Austria ha logrado sobresalir y adquirir gran renombre logrando resolver este pavoroso problema. En artículos sucesivos demostraremos las

grandes cosas y los grandes adelantos que a fuerza de trabajo y con un sentido práctico enorme han conseguido alcanzar en otros aspectos.

SALVATA

### La revolución social en Rusia

Dice El Universo:

Noticias confidenciales que hemos tenido directamente de Petrogrado nos confirman en la creencia de que en Rusia ha triunfado la revolución social, que es ya casi revolución anárquica.

El Estado Mayor, lo mismo el central que el del frente, si no ha dimittido ya, está reducido a la impotencia.

Hasta ahora ha ejercido una sombra de Gobierno el comité de obreros y soldados: hoy seguramente ni esa sombra queda.

Aunque no tuviéramos nosotros estos informes, las graves noticias que dejan ya pasar por Londres y París demuestran que se va preparando a la opinión para decir todos los horrores que aún se callan o disimulan.

El Estado de Rusia está totalmente disuelto. Ni siquiera podrá concertar la paz, porque allí no hay ya nadie que pueda representar nada; pero Rusia está ya eliminada prácticamente de la guerra europea.

Nosotros no damos noticias tendenciosas, pero procuramos informar a nuestros lectores con la mayor exactitud posible.

### Más de las listas negras

Ayer noche recibimos la siguiente carta.

R.º AGENZIA CONSOLARE D'ITALIA

TARRAGONA

Particular.

18 de mayo de 1917.

Sr. Director de LA CRUZ

Presente.

Muy Sr. mío: En el periódico de su digna dirección, edición de ayer, núm. 5376, aparece en primer término un artículo titulado «La vergüenza de las listas negras», en el que su autor se permite verter en él, conceptos que considero mortificantes para mí y que me conviene rectificar.

Dice el articulista que el representante de Italia en esta plaza ha abierto un poco la mano y hecho como quien dice la vista gorda.

He de protestar enérgicamente de esta gratuita manifestación, pues mi conducta en el desempeño de mi honoroso cargo, siempre se ha ajustado al exacto cumplimiento de las órdenes recibidas de mis superiores y a las que me ha dictado mi criterio en armonía con los intereses que se me tienen confiados y tengo la completa seguridad de que mi digno amigo y colega Sr. Merelo ha hecho lo propio con los que tiene a su cargo, pues no cabe pensar otra cosa de su reconocida ilustración y patriotismo.

Rogándole, Sr. Director, se sirva dar a la presente la debida publicidad en las columnas de LA CRUZ, le anticipo las gracias el que se ofrece de V. at.º s. s. q. b. s. m.

Manuel de Orovio.

Queda complacido el señor cónsul de Italia. Con innegable disgusto damos publicidad a la carta precedente, no por nosotros, sino por la persona que la firma. Imaginábamos que si alguna queja podía tener de nosotros el Sr. Orovio, había de ser motivada por creer dicho señor que en algo, aunque no en todo, habíamos dado a entender que su conducta se asemejaba a la del Sr. Merelo.

Decir que había hecho la vista gorda, significaba que, fuesen las que fuesen las órdenes recibidas de sus superiores, el Sr. de Orovio no había dado motivo de disgusto a sus paisanos. En esta creencia estábamos, y al consignarlo con la advertencia de que el expresado señor no había hecho incompatible su conducta con

los deberes del cargo, pensamos sinceramente hacerle un favor. El mismo se ha encargado de desengañarnos. Esta bien. Si a la gratitud de los tarraconenses prefiere el señor de Orovio la de los extranjeros; si no le satisface que el público español entienda que su proceder ha sido distinto del proceder inculcable del agente consular de Francia, con su pan se lo coma. No hemos de aguardar el contento de andar en tan agradable compañía.

Y llevamos tan adelante nuestra descendencia, que, aunque nuestro placer habría sido tener que rectificarse en sentido contrario, publicáramos, si lo solicita, los méritos análogos a los del Sr. Merelo que haya contraído. Puede, pues, mandarnos relación de los comerciantes que por su causa figuren en las listas negras, o simplemente de los trabajos, fructíferos o no, que con este objeto haya realizado.

¿Que no se trata de eso? Pues ¿a qué viene la protesta del señor de Orovio? ¿A qué ese afán de que la protesta se publique? Bien pudo hacerse cargo de la buena intención que, al hablar de él, guiaba nuestra pluma; bien pudo entender que quedaba completamente a salvo su honorabilidad de ciudadano español y de agente consular del extranjero. Y si alguna duda le quedaba, ya sabía que en esta casa se le respeta y se le quiere, y que se hubiera atendido al punto cualquiera reclamación amistosa que nos hubiera hecho.

No sabemos por qué ha preferido echar por la calle de en medio. De veras lo sentimos; pero se nos antoja que más habrá de sentirlo él.

### La situación vitivinícola en Francia

El Journal Officiel del 8 de abril ha publicado la estadística del movimiento de vinos en Francia y Argelia durante el pasado marzo.

La cifra de consumo de vinos se eleva en dicho mes, sexto de la campaña, sólo para la metrópoli, a hectolitros 2.991.769, que unidos a los consumidos en los meses anteriores, hacen un total de 18.191.256 hectolitros (cifras rectificadas).

Las salidas de la propiedad en Francia han sido en marzo de 2.276.118 hectolitros. A esta cifra es preciso añadir los productos salidos de la actual campaña, en los meses de agosto y septiembre, que se elevan a hectolitros 996.617, y que, unidos a las de los meses anteriores hacen un total de 16.768.009 hectolitros.

El stock comercial, que era en febrero último de 6.261.681 hectolitros, ha ascendido a fin de marzo pasado a 6.528.223 hectolitros.

En Argelia, las salidas de la propiedad han sido en dicho mes de marzo de 496.681 hectolitros y en agosto y septiembre habían salido 773.526 hectolitros, que sumados a los de los meses anteriores, hacen un total de 4.929.008 hectolitros.

Las salidas de los cuatro departamentos meridionales, durante el mes de marzo ascienden a 1.315.209 hectolitros. Anteriormente al mes de octubre habían salido 916.528 hectolitros, que unidos a los meses anteriores, suman 18.612.033 hectolitros.

A fin de marzo el stock comercial de los cuatro departamentos meridionales era de 877.593 hectolitros.

Cotizaciones oficiales de los vinos en los mercados meridionales: Montpellier (1.º mayo), de 70 a 80 francos hectolitro; Beziers (2 de abril), de 67 a 71; Narbonne (26 de abril), de 65 a 72; Nimes (30 de abril), de 73 a 80; Certe (no oficial), Argelia, de 71 a 81, y España, de 68 a 71.

### Elogiando a España

Del último discurso del canciller alemán.

«Pienso que las naciones neutrales reconozcan esto. Mientras se avengan con los deberes hacia nuestro propio pueblo, que siempre y en todo

momento habrán de preceder, accedemos a los intereses de los neutrales. Las concesiones que les hemos hecho no son promesas vanas; las cumpliremos. Esto se refiere a nuestros vecinos Holanda y los países escandinavos, así como a los Estados que, por su situación geográfica, están especialmente expuestos a la presión enemiga. Al decir esto, pienso especialmente en España, que, fiel a sus nobles tradiciones, ha seguido una política de neutralidad digna, a pesar de todas las influencias. (Aplausos). Reconocemos, con agradecimiento, esta actitud (aplausos), y sólo deseamos que el pueblo español recoja los frutos de su política independiente y firme, en la forma de un desarrollo de su poderío y de su florecimiento. (Aplausos).»

### Las listas negras en Málaga

Otra de las poblaciones donde se han dejado sentir con más violencia los abusos significados en el título de estas líneas, es Málaga.

Hay allí un agente consular inglés que se permitió enviar una circular a los comerciantes, previniéndoles que no podían anunciar en determinado o determinados periódicos, colocados en la famosa lista. De ello se quejó a su tiempo la prensa y la opinión, protestando con la energía consiguiente.

Pero al fin se trataba de un sujeto de nacionalidad extranjera, que defendía a su modo intereses de los suyos. No todo el mal viene de los extranjeros. Porque no son extranjeros todos los cónsules, como no lo es el de Francia en Tarragona, ni todo lo repugnante de esa negra política está en la labor de los perseguidores; grandísima parte toca a la paciencia de los perseguidos.

Véase por hoy como muestra lo que de la propia Málaga dice El Cronista, periódico que se publica en aquella ciudad:

«Planteóse anteayer en la Cámara de Comercio un asunto muy interesante.

La Casa Hijos de Alvarez Fonseca, de la que es socio el presidente de dicho organismo, D. José Alvarez Net, había devuelto a su procedencia una letra girada contra la Casa Rein. Uno de los copartícipes de ésta, D. Juan, juzgando incorrecta tal conducta, presentó la dimisión del cargo que ocupaba en la Directiva de la Cámara, y el Sr. Alvarez Net, ante la acusación de que era objeto, hubo de dimitir la presidencia también. Para tratar de ambas dimisiones y juzgar si era lícito que el presidente de un organismo oficial, creado para la defensa de industriales y comerciantes, produjera tal agravio o tal perjuicio a uno de sus asociados, mostrándose dócil a los manejos de una determinada nación beligerante, se reunía la Cámara de Comercio.»

¿Y qué fue lo que dijo y acordó la Cámara de Comercio, a presencia de cuestiones de tanta trascendencia? Pues la Directiva de la Cámara sustuvo, en contra, claro es, del señor Rein, que el hecho realizado por el presidente devolviendo el giro en cuestión y plegándose a las instrucciones de una nación extranjera, en perjuicio de un asociado, merecía su aprobación; y se fué tan lejos por ese camino, que en tanto se acordó solicitar del Sr. Rein que retirase la dimisión, en cuanto al Sr. Alvarez Net el acuerdo fué el de ir todos a su casa para rogarle que no abandonara la presidencia. Y allí fueron todos los reunidos, a consagrar con un acto de carácter oficial la división de castas entre los comerciantes malagueños.»

Ya se ve si han de ser atrevidas las listas negras cuando hay quienes hallan tan decidido apoyo en una corporación oficial.

## El mitin protestante

En Madrid, teatro Barbieri, han celebrado un mitin los contados disidentes que hay en España, mitin al que se ha adherido el señor Azcarate, no protestante, sino racionalista, y en el que ha hablado un cura renegado.

Por más que la autoridad haya manifestado que no había medio legal de impedir el acto, el mitin no debió celebrarse; porque la autoridad en este punto se equivocó de medio a medio. La Constitución autoriza los actos de cultos disidentes realizados sin publicidad, y el acto de que hablamos, no fué privado, sino público, acto de propaganda, es decir, acto expresamente prohibido por la Constitución, que se declara protectora de la religión católica, religión oficial.

Contra esta infracción del código fundamental, contra este agravio a la única religión verdadera, debemos protestar y protestamos. No nos asustan los posibles progresos del protestantismo en nuestra tierra, porque bien demostrado está por la experiencia de los siglos que no arraigan aquí doctrinas horéticas, por ser a ellas refractario el suelo español, pero eso no quiere decir que debamos mirar con indiferencia las tentativas que se hagan para vencer aquella resistencia. Son siempre execrables desde el punto de vista religioso por lo que ofenden a la verdadera religión, y lo son también desde el punto de vista político. En este concepto la unidad religiosa es una ventaja inapreciable. Merced a ella pudo España realizar en tiempos las magnas empresas que han hecho para siempre glorioso su nombre. Hoy que tanto se habla de uniones sagradas, deberíamos hacernos cargo de que no hay misión más sagrada, y por lo tanto más firme, que ha hecha mediante los lazos de la verdadera religión.

Con actos como el de que se trata no se harán en España muchos protestantes; pero se acentuará el indiferentismo, que es daño no menor. La unidad religiosa debe ser algo positivo, que debe consistir en que todos profesen la religión verdadera, no en que los que la tengan pertenezcan todos a una sola. Nada se adelanta, políticamente hablando, con que en España no haya más religión sincera y profesada que la católica, si son muchos los españoles que, como el señor Azcarate, no tengan religión ninguna.

Además, no carece de fundamento la sospecha manifestada por alguien de que, con esos mitines radicalmente confesionales, no se trata sino de esgrimir una nueva arma para vencer la determinación de España de no salir de la neutralidad. Todos los recursos se han empleado, y no es extraño que se ensaye también éste.

Como católicos, pues, y como españoles protestamos contra el mitin protestante.

## Noticias de la guerra

### DE RUSIA

Petrogrado.—Después de las conferencias, que se prolongaron durante todo el día, se llegó a un acuerdo entre el Comité ejecutivo de obreros y soldados y el gobierno provisional, el cual publicará una declaración sobre este asunto.

Tres socialistas demócratas y tres socialistas nacionalistas entrarán a formar parte del nuevo gobierno.

### LA GUERRA SUBMARINA

Nauen, 17.—Comunicado oficial:

Han sido hundidos en el Atlántico 5 vapores y 4 veleros con un total de 20.000 toneladas. Entre ellos están los vapores ingleses «Conrrecian», de 4.889 toneladas, e «Yhbal», de 5.434 toneladas, ambos con cereales y municiones.

Los demás buques hundidos, llevaban los siguientes cargamentos: un vapor madera y maquinaria; dos veleros, carbón y otros dos veleros, madera.

### LLEGADA DE UNA ESCUADRILLA

Londres.—Una flotilla de destructores americanos, mandada por el contralmirante Sims, ha llegado a las aguas británicas para cooperar en la continuación de la guerra.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

Nauen, 17.—Los acontecimientos de Rusia han acabado por inquietar profundamente incluso a los periódicos que hasta ahora se mostraban más optimistas.

«El ejército ruso—dice Le Temps—se encuentra neutralizado por los desórdenes interiores. Fácil es comprender que un ejército no puede entrar en una gran batalla sin estar se-

guro de recibir por su retaguardia todos los aprovisionamientos de hombres, municiones y víveres exigidos para que la lucha continúe. El ejército de nuestros aliados está reducido a la inmovilidad más completa.»

Le Gaulois dice: «Apenas libertada Rusia, ha caído en el encadenamiento más degradante y en la anarquía. A favor de este abandono de sí misma, Hindenburg ha podido traer sus divisiones al frente occidental, y ejerce sobre nosotros una terrible presión en las planicies del Artois y la Champagne.»

Del Figaro: «Con profunda tristeza vemos a un gran país llamando sobre sí las más negras tempestades de la Historia. Esta aurora de la libertad rusa, saludada con júbilo por las democracias de los dos mundos, no ha sido otra cosa que una aurora boreal. El choque entre el orden y el desorden, la libertad y la anarquía, es inevitable; será más terrible mañana que hoy; la semana próxima que ésta. El tiempo que se cree ganar con palabras, es solamente tiempo perdido. Las horas que transcurren son irreparables.»

DESTITUCIÓN DE NIVELLE  
París.—Es un hecho confirmado la separación del general francés Nivelle, autor de la última ofensiva.

Ha sido substituído por el general Petain, que era teniente coronel al comenzar la guerra.

## NOTICIAS

### locales y provinciales

### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 18

Barómetro a 0° y al nivel del mar, mañana, 752.16 milims.—Id. tarde 752.72.—Temperatura normal, mañana, 13.80.—Id. tarde, 18.00.—Id. máxima al sol, 22.90.—Id. id a la sombra 21.70.—Id. mínima reflector, 12.60.—Id. id a la sombra, 13.00.—Oscilación, 4.20.—Dirección del viento, N.—Id. tarde S. O.—Velocidad en 24 horas, 214 kilm.—Estado del cielo mañana, cubierto.—Id. tarde, despejado.—Nubes cantidad, mañana, 1.0.—Id. tarde, 0.1.—Clase, mañana, N.—Id. tarde K.—Humedad relativa, mañana, 100.—Id. tarde 98.—Agua evaporada en 24 horas, 0.20.—Lluvia en 24 hs., 73

Durante la penúltima noche cayeron casi continuos y copiosos aguaceros, que han dejado limpias las calles del polvo que las invadía.

Ayer se despejó el tiempo al mediar el día, brillando el sol con todo su esplendor.

Las lluvias han sido bastante generales en la comarca como lo indica la regular avenida experimentada por el Francolí.

El mercado celebrado ayer en esta ciudad estuvo bastante flojo, sin duda a causa del tiempo lluvioso.

Se efectuaron escasas transacciones en vinos blancos, que se pagaron entre diez y once reales grado, según clase.

En la tarde de hoy la fuerza veterana del segundo batallón de Luchana franca de servicio, organizada en una sección y los reclutas, efectuarán un paseo militar hacia Constantí.

Hemos recibido de una persona caritativa una peseta para la familia pobre últimamente recomendada en estas columnas.

En la mañana de ayer se celebró el luctuoso acto de acompañar a la última morada, el cadáver del anciano y virtuoso cura párroco de la Santísima Trinidad, de esta ciudad, reverendo D. Manuel Garravé y Badía.

Trasladado con la solemnidad de rúbrica el cadáver a la iglesia parroquial, tuvieron lugar inmediatamente los funerales, a los que asistieron los deudos del finado, sus íntimos amigos y numerosos feligreses.

Reiteramos a la distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

El director general de Obras públicas ha dirigido una circular a los ingenieros jefes encargados que estudien y envíen al ministro una relación de las obras útiles y urgentes que conviene emprender en cada provincia.

En la circular les da además instrucciones para regularizar el trabajo entre los obreros.

Ayer se hallaba en esta capital nuestro distinguido paisano el teniente general D. Luis Castelly.

## Antonio Company F. de Córdoba

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Granada, 3.ª plal.

Para cubrir la vacante de médico de la corporación, producida por el fallecimiento de D. José Viejobuena, el Cabildo catedral, en sesión de ayer, eligió por mayoría de votos a don José Capell.

### BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º y 15 de mayo próximo, de Teléfonos y Amortizable 5 %.

En la capilla del Santísimo Sacramento de la Catedral a las siete y media, durante la misa, se practica la Novena del Espíritu Santo, preceptuada por Su Santidad.

### OPTICO Portalet, 1

Gafas y lentes cristal Roca a 5 pesetas

Se ha autorizado para anticipar período de obligatoria permanencia en filas al individuo de cuota Remigio Folch, del regimiento infantería de Almansa.

**MARQUERITE**  
causará sensación

El turno de N. S. del Carmen, de la Adoración Nocturna al Santísimo Sacramento, velará hoy en la iglesia del Seminario Pontificio, exponiéndose S. D. M. a las diez de la noche.

### MÚGICA—Médico-Dentista

Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13. 3.º

En los centros políticos de Barcelona se habla de un próximo viaje del Rey a dicha capital, para inaurar la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Inmenso surtido en Bandas, Lazos, Cintas y Trajes en todas las clases, propias para la Comunión, lo encontrará Vd. en la CASA MALE.

En la última reunión celebrada por el Comité de defensa de las aguas del Segre se dió cuenta del resultado de las gestiones practicadas y de las adhesiones recibidas.

En atención al valioso concurso que prestan a esta campaña se acordó nombrar presidente honorario al señor obispo de Urgel Dr. Benlloch, e individuos del mismo a los señores señores conde de Vinatesa y D. Pedro Millá y Camps, al diputado por Solsona D. Daniel Riu y a los delegados de las entidades del Fomento del Trabajo Nacional, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Canal de Urgel y Riegos y Fuerza del Ebro, S. A.

### A. ARTA Médico-oculista

R. Castellar, 27. 1.

El buque embarrancado en la playa de Cubellas es el vapor inglés «Solfesde», que lleva a bordo 5.000 toneladas de carbón.

Con auxilio de un remolcador pudo ser puesto a flote, continuando el viaje sin más contratiempo.

### Optica.—Herniados

Véase la 4.ª plana

Continúan en Cete los arribos de vinos españoles. De Argelia son muy escasos.

El mercado de vinos de dicha plaza bastante animado. Los precios de los vinos franceses aumentando siempre y los de los vinos españoles muy firmes.

La vegetación de la viña empieza con gran fuerza favorecida por el buen tiempo reinante en la actualidad.

En la CASA MALE se necesitan oficiales sastres; trabajo anual.

Dicen de Barcelona: «Al pretender en la madrugada de anteayer cruzar el canal que en la Bordeta tiene la S. A. Riegos y Fuerza del Ebro, y al hallarse en la mitad de uno de sus puentes, sitos en la partida «Copa d'or», del término municipal de Lérida, el anciano de 63 años de edad Juan Castro, natural de Lamorera (Tarragona), tuvo la des-

gracia de resbalar y caerse al fondo de dicho canal, que venía repleto de agua, en donde seguramente hubiera perecido ahogado a no haber llegado a tiempo el individuo del somatén señor Boqué, quien, despreciando el peligro, se lanzó a prestarle auxilio, consiguiendo sacarle de la impetuosa corriente que le arrastraba.

Inmediatamente se personó también en el lugar del suceso, con otras personas, el banderín de la sección sexta señor Almacellas, trasladando al Juan Castro a la torre del Sr. Moragas, próxima a aquel sitio, y prodigándole los auxilios pertinentes al caso.»

### INFORMACION MILITAR

Servicio de la plaza para hoy.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: comandante don Federico Fernández.

Parada y vigilancia: Luchana. Hospital y provisiones: 1.º capitán de Almansa.

### SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Pedro Celestino p., Prudenciana vg., Ciria vg.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Bernardino de Sena, Basila vg., Anastasio, Teodoro, Alejandro mr.

### APOSTOLADO DE LA ORACION

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para mayo

Las Congregaciones de la Sma. Virgen

Oración cotidiana para este mes

Oh Jesús miol por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que se aumenten y prevalezcan las Congregaciones de la Santísima Virgen.

Resolución apostólica  
Entrar en alguna Congregación Mariana o favorecerla.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en la Trinidad.

### Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Pio Hospital, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Sagrado Corazón.—A las seis y media de la tarde Felicitación Sabatina y ejercicio del mes de María.

Carmen.—A las seis y media misa Sabatina cantada. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, mes de María, Visita a la Santísima Virgen, Felicitación Sabatina cantada, finalizando con el canto de la Salve.

### Cultos para mañana

San Francisco.—Continúa el mes de María en las misas de seis y ocho. En la última, comunión general para la Juventud Antoniana. A las nueve y media oficio con plática dominical.

Por la tarde, a las seis, Rosario y ejercicios del tercer domingo dedicados a San Antonio.

Sagrado Corazón.—A las ocho y cuarto el acto de la Congregación Mariana. Por la tarde, a las tres, catecismo para los niños; a las seis y media ejercicio del mes de María con sermón por un Padre de la Compañía de Jesús.

Jesús-María.—La Asociación de Obreros de Nuestra Señora del Sagrado Corazón celebrará su fiesta principal con los cultos siguientes:

A las seis misa de comunión general.

Por la tarde, a las cinco, ejercicio del mes de María y sermón por el P. Aguilera, de la Compañía de Jesús.

A continuación se impondrá el escapulario azul, terminando con el piadoso acto de besar el pie a la Santísima Virgen.

Beatas de Santo Domingo.—Harán la primera comunión las alumnas de la clase de Santa Rosa.

A las ocho menos cuarto misa con plática preparatoria a cargo del M. I. doctor don Cayetano Sentís.

### MES DE MARIA

Se celebra en las iglesias y horas siguientes:

Por la mañana durante la misa.

A las cinco y cuarto en el Sagrado Corazón.

A las seis en San Francisco, San Juan, Trinidad y capilla del Sacramento en la Catedral.

A las seis y cuarto en el Hospital.

A las seis y media en San Pedro, y Carmelitas Descalzas Terciarias.

A las doce en la capilla del Rosario en la Catedral.

Por la tarde.

A las cuatro y media en Jesús María (los jueves a las cinco y media y los domingos durante la misa de nueve) y en el Colegio de la Presentación.

A las cinco en la Beneficencia, San Pedro y Huérfanas.

A las cinco y media en San Francisco.

A las seis en la Trinidad!

A las seis y media en el Sagrado Corazón (los jueves y domingos habrá sermón) y San Miguel.

A las siete en la capilla del Rosario de la Catedral, San Juan y en el Carmen.

## REGIONALES

### CONGRESO DEL TRABAJO A DOMICILIO

En el local del Museo Social de Barcelona tuvo efecto anteayer la sesión inaugural del primer Congreso Catalán del Trabajo a domicilio.

Asistió gran concurrencia, predominando las señoras, y presidiendo el acto el señor obispo, a quien acompañaban en el estrado el gobernador, el alcalde, la señora Monserdá de Maciá, los canónigos Dres. Pla y Deneil y Baranera, y los señores Bastardas, Albó, Tallada y Ruiz Castellá.

Leyó el Sr. Albó un discurso en el que expuso muy afinadas consideraciones sobre lo que es el trabajo a domicilio, hizo una referencia a lo mucho que ha venido a aumentar esta guerra la mano de obra, y dibujó el triste cuadro que ofrece el trabajo de las mujeres en la forma y modo como actualmente se realiza.

Leyó luego la señora Monserdá de Maciá un hermoso discurso, concluyendo por desear que, así como el siglo XIX pudo resplandecer con la abolición de la esclavitud de los negros, sea el siglo XX el que se honre con la redención de las obreras que trabajan a domicilio.

Levantóse el gobernador señor Morote, quien ofreció el concurso del gobierno y su apoyo personal a la obra patrocinada por los organizadores de este Congreso.

El obispo, Dr. Reig, pronunció un sentido discurso alentando a los iniciadores de este Congreso para que prosigan con todo empeño la obra social que representan las tareas del mismo, y así como ha venido prestando su paternal solicitud para la obra que realiza la Liga de Compañías, ofreció su concurso y decidido apoyo para todo cuanto sea aliviar el penoso trabajo de las obreras que son objeto de la predilección del Congreso que se inaugura.

Terminó declarando abierto el primer Congreso Catalán del Trabajo a domicilio.

—§—

La comisión organizadora del homenaje al alcalde de Barcelona, ha recibido la adhesión de 210 entidades a los actos que se celebrarán mañana, y que prometen verse muy concurridos.

—§—

Anteayer llegaron a Barcelona 48 excursionistas valencianos, entre los que figuraban el presidente de «Lo Rat Penat», D. Juan Pérez Lucio; el presidente de la Juventud Valencianista, D. José García; el cronista de Valencia, D. Luis Cebrían, y otras muchas notables personas pertenecientes a diversas esferas de la intelectualidad valenciana.

El objeto de la llegada a dicha capital de los excursionistas es desenvolver la visita que recientemente hicieron a la ciudad del Turia varios representantes en Cortes regionalistas.

## NACIONALES

### EL SEÑOR VAZQUEZ DE MELLA

Se ha verificado en Bilbao la inauguración del nuevo local del Círculo Jaimista, con misa, bendición y baquete.

En éste habló el Sr. Vázquez de Mella.

Dijo que el partido jaimista no transige con las revoluciones, ni con quien deshonra a la patria. Añadió que no ha habido nación donde no naran los Borbones sin guerra con Inglaterra. Aludió a lo ocurrido en el Congreso de Viena. Censuró a Inglaterra porque en las últimas guerras coloniales amparó a los yanquis deteniendo nuestros buques. Afirmó que la clave de la política española está en Gibraltar. Si no dominara Inglaterra en el Mediterráneo, preguntó, ¿dónde dominaría? ¡Y aun ha-

en España, quien predica que demos la sangre de nuestros hijos! Siguió atacando a los ingleses por su conducta con Irlanda y Polonia. Insistió en que debe reintegrarse Gibraltar a España, si sale de la neutralidad, dijo, debe ir con Alemania, (Ovación).  
Después hubo una romería de jaimistas a Begoña.

**DESFALCO**  
Dicen de León que en aquel Ayuntamiento se ha descubierto un desfallo de 60.000 pesetas, habiendo sido suspendidos en el cargo los empleados de contaduría y depositaria.

**VAPOR ESPAÑOL TORPEDEADO**  
Noticias de Denia dicen que anteaer se oyó un vivo cañoneo al NE. del Cabo San Antonio.  
A la madrugada llegaron 23 marineros del vapor español «Patricio», de la matrícula de Bilbao.  
El buque tenía 3.500 toneladas y venía desde New-Port a Barcelona cargado de carbón.  
Parece que un submarino disparó tres cañonazos al «Patricio», tocando entonces la sirena el capitán de éste.  
El submarino disparó por cuarta vez, penetrando el proyectil en el departamento de máquinas e hiriendo gravemente al primer maquinista Miguel Lanés, que se hallaba en su camarote.

**CONSEJO DE MINISTROS**  
A última hora del jueves se reunió el Consejo de ministros con objeto de tratar del torpedeamiento del vapor español «Patricio», estudiándose todos los detalles del mismo.  
El ministro de Marina dió cuenta de los telegramas que había recibido referentes a dicho torpedeamiento.  
El ministro de la Gobernación manifestó que no se había notificado la reunión del Consejo porque el presidente del gobierno lo había acordado a última hora y que éste probablemente daría noticias de lo tratado.  
El ministro de Estado quedó encargado de redactar la nota-reclamación a Alemania.

**UNA INTERPELACION**  
El presidente del Consejo ha confirmado que ha recibido una carta del señor Lerroux comunicándole que en la primera sesión que celebre el Consejo anunciará al gobierno una interpelación sobre el planteamiento de la última crisis y la política internacional del gobierno.  
El señor Prieto, siguiendo la costumbre en estos casos, ha dado cuenta de la citada carta al presidente del Congreso.

**OFICIAL**  
Extracto del B. O. del día 17.  
Cuerpo N. de Ingenieros.—Relación de las operaciones facultativas que practicará el personal del Distrito en las fechas que se expresan.  
Extracto de los acuerdos del Ayuntamiento de Tortosa durante marzo último.  
Servicios de las Alcaldías de Ulldecona, Ginestar y Villarrodona.  
Providencias judiciales.  
Índice del Boletín.

**CIERRE DE BOLSA**  
Cambios del día 18  
BOLSA DE MADRID  
Cambio contado 73.65  
Ídem fin mes 73.60  
Ídem fin próximo 00.00  
Amortizable 5 por 100 92.25  
Amortizable 4 por 100 84.25  
Acciones Banco de España 452.50  
Tabacaleras 000.00  
Exterior 82.50  
Francia 78.75  
Libras 21.46  
Banco Español Río de la Plata 230.00  
Cédulas Hipotecarias 95.80

**COTIZACION OFICIAL**  
de la Bolsa de Comercio de Barcelona  
15 mayo 1917  
CAMBIOS EXTRANJEROS  
Paris, cheque, 78.80  
Londres, cheque, 21.47.  
EFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES  
DEUDAS Contado  
Interior emis. serie A, 1908 76.10  
» » » B, 75.90  
» » » C, 75.75  
» » » D, 74.10  
» » » E, 00.00  
» » » F, 73.75  
» » » G y H, 75.25  
diferentes series 00.00

Perpetua 4 ext. (estap.º) s. A.	83.30
» » s. B.	83.25
» » s. C.	83.20
» » s. D.	83.10
» » s. E.	82.55
» » s. F.	82.50
» » s. G. y H.	84.50
Amortizable s. A, 4 por 100	00.00
» s. B. 4 » »	00.00
Amort. diferent. s. 4 » »	00.00
Amortizable s. A. 5 » »	94.45
» s. B. 5 » »	92.50
» s. C. 5 » »	92.25
» s. D. 5 » »	00.00
» s. E. 5 » »	00.00
» s. F. 5 » »	00.00

**TELEGRAMAS**  
Madrid, 18.

**Fallecimiento**  
A las cinco de la mañana ha fallecido en Madrid el duque de Tamares.  
**De la prensa**  
Los periódicos lamentan el incidente del «Patricio», pudiendo condensarse los juicios de prensa en el comentario de A B C.  
«El caso, dice, merece la preocupación que desde luego inspiró al gobierno.  
Este debe tener y tendrá la asistencia de la opinión pública para obtener la reparación debida y la seguridad de que no ha de repetirse el caso, todo ello naturalmente a reserva de nuevos informes y aclaraciones que pueden modificar la impresión desagradable producida por las primeras noticias.»  
**Consejo en Palacio**  
El Consejo de ministros celebrado en Palacio, bajo la presidencia del Rey, ha durado más tiempo que de ordinario.  
Después los ministros se reunieron en Consejo, que duró hasta la una de la tarde.  
Terminada la reunión, el Sr. García Prieto marchó a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, a quienes dijo:  
—No es cierto que ayer huiera de ustedes. Estuve por la tarde en la Presidencia, y como no tenía nada que decirles, pues todavía no tenía noticia del torpedeamiento del «Patricio», les envié el recado que ustedes recibirán.  
Por la tarde comenzaron a llegar noticias particulares de este suceso y después el despacho oficial confirmando.  
Se dejaron circular libremente todas las noticias que se transmitieron sobre este torpedeamiento.  
En vista de los detalles que se recibieron, convoqué a los ministros para las seis de la tarde. En esta reunión examinamos detalladamente este torpedeamiento, dándole toda la importancia que tiene.  
En el Consejo de hoy en Palacio dió cuenta a S. M. de este suceso y después nos reunimos los ministros en Consejo, coincidiendo todos en los términos en que nos hemos dirigido a Alemania. Y comprendiendo la importancia del caso, acordamos la actitud que el gobierno deberá adoptar para salir en defensa de los intereses nacionales.  
Hoy mismo quedará redactada la reclamación que hemos de formular ante el Gobierno de Berlín y ante el embajador de Alemania.  
En mi discurso ante el Rey hablé de política interior y de las buenas impresiones que de Asturias trae el duque de Almodóvar del Valle que regresa mañana.  
En el Consejo de ayer solamente se trató del torpedeamiento del «Patricio» dedicándole toda nuestra atención.  
Preguntado el Sr. García Prieto si se publicaría la nota que se ha de dirigir a Alemania, contestó que por ahora no, y que se aplicará igual criterio en todas las cuestiones de orden diplomático.

**Nuevo presidente**  
Ha sido nombrado presidente de la Junta de la Protección Nacional, el Sr. Sánchez de Toca.  
**Conferencia**  
Cuando marcharon los periodistas de la Presidencia llegó el embajador de Francia, quien celebró una larga conferencia con el Sr. García Prieto.  
**El señor Villanueva**  
Los periodistas interrogaron en el Congreso al Sr. Villanueva, diciéndole que se acentuaban los rumores de que no se abrirían las Cortes.  
A esto dijo el presidente del Congreso: El Gobierno mantiene su pensamiento de acudir al Parlamento.

**Del mar**  
Cádiz.  
El semáforo del cabo Espartel comunica que en las inmediaciones de Tajadac, en la costa de Marruecos, ha encallado un vapor inglés de gran tonelaje, cuyo nombre se desconoce.  
Valencia.  
De Denia comunican que se ha hecho una imponente manifestación de duelo por el fallecimiento del maquinista del «Patricio».  
El entierro se celebró con el mayor orden, partiendo la comitiva de la calle del Marqués de Campo y disolviéndose en el cementerio, sin proferirse una sola frase molesta para nadie.  
Los compañeros del finado asistieron al acto.  
—El vigía del cabo San Antonio comunica que a las diez de la noche quedaba un barco a la vista, al parecer sin gobierno, que desapareció ante una espesa niebla. Se supone se trataba del casco del «Patricio».  
—A las ocho de la noche se ha oído lejano y persistente cañoneo, viéndose llamaradas a unas veinte millas de la costa.  
—Ha encallado en Cullera el vapor «Doroli», que llevaba cacao.  
—En todos los puntos de la costa se afirma que los últimos barcos embarrancados o torpedeados formaban parte de un convoy que dispersó el sumergible alemán «U-45». Uno de ellos, el «Afidita», era un vapor alemán del que se incautó Italia al declararse la guerra. El cargamento de trigo que llevaba será vendido en Denia en pública subasta.  
Los tripulantes de algunos vapores extranjeros dicen que el sumergible que les atacó procedía de la parte de

**Las subsistencias**  
Valencia.  
Se han recibido pedidos de arroz de los gobernadores de Tenerife, La Coruña, Cádiz, Sevilla y Baleares, en total, 72.400 kilos. Sin embargo, no se enviará este producto hasta que llegue la autorización del gobierno.  
**Torpedeamiento**  
Valencia, 18.  
A diez millas del cabo San Antonio fue torpedeada la goleta italiana «Alfonso».  
Los tripulantes llegaron a Denia sin novedad.

**LA GUERRA**  
Los submarinos  
Nauen, 18.  
Los submarinos alemanes han hundido en el Mediterráneo otros nueve vapores y seis veleros con un total de 30.000 toneladas.  
Entre los buques hundidos están: El vapor armado inglés «Caruma», de 2.995 toneladas; un vapor armado desconocido, de unas 4.000 toneladas, que con plena carga fue hundido por destroyers, y un vapor tanque, al menos de 6.000 toneladas, protegido por tres buques armados.  
Entre las cargas enviadas al fondo del mar, hay carbón, azufre y explosivos.  
Roma.  
Una escuadrilla enemiga echó a pique el día 15, en el Adriático, un torpedero y un barco-patrulla. Los buques aliados intervinieron persiguiendo a los enemigos, de los que dos se refugiaron bajo las baterías de Durazzo y otros tres huyeron hacia Cattaro, a donde acudieron todas las unidades para ayudarles.  
Hidroaviones italianos rechazaron a otros enemigos, pudiendo comprobar que resultaron con serias averías. Las unidades y los aviadores aliados regresaron a su base.  
**Delegación suiza a la conferencia de Estocolmo**  
Lyon, 18.  
El partido socialista ha enviado como representantes en la conferencia a los señores Grimm, Vogel y Munzenberg.  
**Parte francés**  
El comunicado oficial francés de la tarde dice lo siguiente:  
En la región del camino de las Damas la actividad de los alemanes se

Anoche mismo hablé con el señor García Prieto y le veo dispuesto a abrir las Cortes antes de fin de mes.  
Se le dijo que circulaban rumores de un próximo rompimiento con Alemania.  
El Sr. Villanueva contestó: No creo que lleguemos a ese extremo.

**DE PROVINCIAS**  
**Del mar**  
Cádiz.  
El semáforo del cabo Espartel comunica que en las inmediaciones de Tajadac, en la costa de Marruecos, ha encallado un vapor inglés de gran tonelaje, cuyo nombre se desconoce.  
Valencia.  
De Denia comunican que se ha hecho una imponente manifestación de duelo por el fallecimiento del maquinista del «Patricio».  
El entierro se celebró con el mayor orden, partiendo la comitiva de la calle del Marqués de Campo y disolviéndose en el cementerio, sin proferirse una sola frase molesta para nadie.  
Los compañeros del finado asistieron al acto.  
—El vigía del cabo San Antonio comunica que a las diez de la noche quedaba un barco a la vista, al parecer sin gobierno, que desapareció ante una espesa niebla. Se supone se trataba del casco del «Patricio».  
—A las ocho de la noche se ha oído lejano y persistente cañoneo, viéndose llamaradas a unas veinte millas de la costa.  
—Ha encallado en Cullera el vapor «Doroli», que llevaba cacao.  
—En todos los puntos de la costa se afirma que los últimos barcos embarrancados o torpedeados formaban parte de un convoy que dispersó el sumergible alemán «U-45». Uno de ellos, el «Afidita», era un vapor alemán del que se incautó Italia al declararse la guerra. El cargamento de trigo que llevaba será vendido en Denia en pública subasta.  
Los tripulantes de algunos vapores extranjeros dicen que el sumergible que les atacó procedía de la parte de

**Alicante.**  
El bergantín portugués «Tajo», que ha sido torpedeado por un submarino a 10 millas del cabo San Antonio, llevaba cacao. Los tripulantes se han salvado, llegando todos a Denia.  
**Las subsistencias**  
Valencia.  
Se han recibido pedidos de arroz de los gobernadores de Tenerife, La Coruña, Cádiz, Sevilla y Baleares, en total, 72.400 kilos. Sin embargo, no se enviará este producto hasta que llegue la autorización del gobierno.  
**Torpedeamiento**  
Valencia, 18.  
A diez millas del cabo San Antonio fue torpedeada la goleta italiana «Alfonso».  
Los tripulantes llegaron a Denia sin novedad.

**LA GUERRA**  
Los submarinos  
Nauen, 18.  
Los submarinos alemanes han hundido en el Mediterráneo otros nueve vapores y seis veleros con un total de 30.000 toneladas.  
Entre los buques hundidos están: El vapor armado inglés «Caruma», de 2.995 toneladas; un vapor armado desconocido, de unas 4.000 toneladas, que con plena carga fue hundido por destroyers, y un vapor tanque, al menos de 6.000 toneladas, protegido por tres buques armados.  
Entre las cargas enviadas al fondo del mar, hay carbón, azufre y explosivos.  
Roma.  
Una escuadrilla enemiga echó a pique el día 15, en el Adriático, un torpedero y un barco-patrulla. Los buques aliados intervinieron persiguiendo a los enemigos, de los que dos se refugiaron bajo las baterías de Durazzo y otros tres huyeron hacia Cattaro, a donde acudieron todas las unidades para ayudarles.  
Hidroaviones italianos rechazaron a otros enemigos, pudiendo comprobar que resultaron con serias averías. Las unidades y los aviadores aliados regresaron a su base.  
**Delegación suiza a la conferencia de Estocolmo**  
Lyon, 18.  
El partido socialista ha enviado como representantes en la conferencia a los señores Grimm, Vogel y Munzenberg.  
**Parte francés**  
El comunicado oficial francés de la tarde dice lo siguiente:  
En la región del camino de las Damas la actividad de los alemanes se

ha concentrado en la planicie de California, que ha sido duramente bombardeada.  
Varios ataques contra la extremidad NE. de la planicie han sido rechazados después de una violenta lucha con granadas de mano, manteniendo los franceses todas sus posiciones.  
En la Champaña aumentó por la noche la lucha de artillería en las regiones del monte Cornivet y del monte Alto.  
Un golpe de mano alemán al Este de Auberive, fracasó bajo el fuego francés.  
En la Lorena, reconocimientos franceses penetraron hacia Pettoncourt en las líneas enemigas, destruyendo numerosos puestos de protección.  
En el resto del frente reina calma.

**Parte oficial inglés**  
Poldhu, 18.  
El comunicado oficial inglés de la noche anuncia que el enemigo pronunció un fuerte contraataque entre el pueblo de Gravelle y el Scarpe.  
La superioridad numérica del enemigo causó por el momento un ligero retroceso en nuestras líneas avanzadas, pero por medio de energicos contraataques logramos recuperar todo el terreno perdido, infligiendo al adversario elevadísima pérdidas.  
El comunicado oficial de la tarde dice que nuestras tropas hicieron nuevos progresos en Bullecourt, logrando alcanzar el extremo Oeste.  
**Parte alemán**  
Koenigswusterhausen, 18.  
El gran cuartel general alemán comunica lo siguiente:  
Frente francés: Ejércitos del príncipe heredero de Alemania: Reinando buen tiempo aumentó en el frente Aisne-Champaña la actividad de la artillería, particularmente en las alturas del camino de las Damas y cerca de Prosnés.  
El ataque parcial francés que siguió a este aumento de fuego cerca de Braives, al Norte de Craonne, fué rechazado.  
Asimismo fracasó un nuevo ataque enemigo al Norte de Saigneuil contra la altura 108.  
Al Este de la línea Ladoyère, dos compañías compuestas de soldados de Berlín y de Brandeburgo, asaltaron

una trinchera ocupada por los franceses en las luchas del día 5, e hicieron prisioneros a sus ocupantes, que ascendían a 150 soldados.  
Frente oriental: Excepto de un aumento parcial de la actividad de la artillería, no se señalan acontecimientos de importancia.  
Frente de Macedonia: En el ángulo del Cerna sufrió ayer el enemigo una nueva derrota.  
Los ataques enemigos emprendidos después de una preparación de artillería de seis días a los dos lados de Macovo, fueron rechazados.  
De las tropas alemanas que tomaron parte en la lucha cuerpo a cuerpo, se distinguieron particularmente batallones de la Prusia oriental y de Silesia de la guardia de cazadores.

**OPTICO** Sebastián Vall  
sucesor de P. ARAGON  
Portalet, 1.—Tarragona  
Esta antigua y acreditada casa posee un cuantioso surtido de lentes y gafas de roca de primera clase, cristales finos, extra finos, periscopicos, barómetros, termómetros, higrómetros, areómetros, gemelos de teatro, campaña y marina, gemelos prismáticos, monturas de níquel chapado, doble fino, oro, concha e imitación concha, impertinentes de celuloide, dorado, doble fino esmaltado, etc.  
Gran surtido en cristales combinados, pudiendo así montar al instante todas las recetas de los señores oculistas.  
Se hacen toda clase de composturas en lentes, gafas, barómetros, gemelos, prismáticos, etc.  
Fabricación de lentes y gafas de oro.  
Nota.—Esta casa no tiene sucursal alguna.

**MASET EN VENTA**  
Situado en las cercanías o afueras de esta capital; tiene agua de la potable de la misma, pozo y algebe; parte jardín, parte viña y parte huerta. Informará en la calle de S. Agustín, 17, entresuelo, D. Pedro Morlanés.

**APRENDIZ**  
Se necesita en la imprenta de este diario.

**A MONTSERRAT EN AUTOMOVIL**  
VIJE RÁPIDO Y RECREATIVO : PANORAMAS EXPLÉNDIDOS  
(DEL 20 MAYO AL 4 NOVIEMBRE)

Saliendo de Tarragona a las 5.30 y con transbordo en San Vicente, se llega a Martorell a las 8.09 y a las 8.35 se emprende la marcha a Montserrat con el magnífico auto ómnibus de la antigua y acreditada casa HIJOS DE T. BRÓS. llegando a las 10.15 al célebre Santuario. Regreso a las 3.30 tarde. Precio del pasaje, 4 pesetas.  
**Viajes extraordinarios a precios convenidos**  
Teléfono 406.—Esparraguera

**Doctor LUIS TORRENTS**  
OIDO, GARGANTA Y NARIZ  
Subdirector facultativo de la escuela de sordo-mudos y del consultorio oto-rino-laringológico municipal  
EN TARRAGONA.—Todos los domingos de 9 a 12.—Rambla de San Carlos, 19, 2.  
EN BARCELONA.—Consulta: de 3 a 6.—Festivos: de 9 a 11.—Rambla de Cataluña, 75, principal.

**ESTABLECIMIENTO DE ÓPTICA de L. GARCIA**  
Rambla de S. Juan, 52—Tarragona

Los lentes y gafas que esta CASA vende constituyen un buen servicio, comodidad y elegancia, los cuales son contruidos especialmente con objeto de evitar todas las molestias sufridas con el uso de lentes con cristales ordinarios.  
La sección de óptica con que cuenta esta casa para el montaje de cristales y monturas, es de lo más moderno y en ella se atienden con exactitud y economía las prescripciones de los señores Médicos oculistas.  
Especialidad en gafas y lentes para miope y vista cansada.—Gemelos de teatro y campaña desde 7.50 pesetas. Lentes y gafas desde 2 pesetas.—Barómetros y Termómetros de todas clases.—Gafas ciclista y auto.—Impertinentes, brújulas, lupas, higrómetros, geringas y agujas de inyecciones, etc., etc.  
**GRAN VARIEDAD EN MONTURAS DE ORO, CHAPEADAS, CONCHA, NIQUEL Y ACERO**  
NOTA.—Se hacen composturas de todas clases.

**CONSULTORIO DE AFECCIONES QUIRÚRGICAS DEL PROFESOR D. José María Güerri**  
Médico Cirujano del Hospital del S. Corazón, de Barcelona  
EN TARRAGONA: calle Puigdenpallas, 2, principal, (frente al Cuartel del Carro todos los domingos de 9 a 12.  
EN BARCELONA: Rambla de Cataluña, 33, entresuelo, los días laborables de 3 a 5. Teléfono núm. 2695.

ha concentrado en la planicie de California, que ha sido duramente bombardeada.  
Varios ataques contra la extremidad NE. de la planicie han sido rechazados después de una violenta lucha con granadas de mano, manteniendo los franceses todas sus posiciones.  
En la Champaña aumentó por la noche la lucha de artillería en las regiones del monte Cornivet y del monte Alto.  
Un golpe de mano alemán al Este de Auberive, fracasó bajo el fuego francés.  
En la Lorena, reconocimientos franceses penetraron hacia Pettoncourt en las líneas enemigas, destruyendo numerosos puestos de protección.  
En el resto del frente reina calma.

**Parte oficial inglés**  
Poldhu, 18.  
El comunicado oficial inglés de la noche anuncia que el enemigo pronunció un fuerte contraataque entre el pueblo de Gravelle y el Scarpe.  
La superioridad numérica del enemigo causó por el momento un ligero retroceso en nuestras líneas avanzadas, pero por medio de energicos contraataques logramos recuperar todo el terreno perdido, infligiendo al adversario elevadísima pérdidas.  
El comunicado oficial de la tarde dice que nuestras tropas hicieron nuevos progresos en Bullecourt, logrando alcanzar el extremo Oeste.  
**Parte alemán**  
Koenigswusterhausen, 18.  
El gran cuartel general alemán comunica lo siguiente:  
Frente francés: Ejércitos del príncipe heredero de Alemania: Reinando buen tiempo aumentó en el frente Aisne-Champaña la actividad de la artillería, particularmente en las alturas del camino de las Damas y cerca de Prosnés.  
El ataque parcial francés que siguió a este aumento de fuego cerca de Braives, al Norte de Craonne, fué rechazado.  
Asimismo fracasó un nuevo ataque enemigo al Norte de Saigneuil contra la altura 108.  
Al Este de la línea Ladoyère, dos compañías compuestas de soldados de Berlín y de Brandeburgo, asaltaron

**OPTICO** Sebastián Vall  
sucesor de P. ARAGON  
Portalet, 1.—Tarragona  
Esta antigua y acreditada casa posee un cuantioso surtido de lentes y gafas de roca de primera clase, cristales finos, extra finos, periscopicos, barómetros, termómetros, higrómetros, areómetros, gemelos de teatro, campaña y marina, gemelos prismáticos, monturas de níquel chapado, doble fino, oro, concha e imitación concha, impertinentes de celuloide, dorado, doble fino esmaltado, etc.  
Gran surtido en cristales combinados, pudiendo así montar al instante todas las recetas de los señores oculistas.  
Se hacen toda clase de composturas en lentes, gafas, barómetros, gemelos, prismáticos, etc.  
Fabricación de lentes y gafas de oro.  
Nota.—Esta casa no tiene sucursal alguna.

**MASET EN VENTA**  
Situado en las cercanías o afueras de esta capital; tiene agua de la potable de la misma, pozo y algebe; parte jardín, parte viña y parte huerta. Informará en la calle de S. Agustín, 17, entresuelo, D. Pedro Morlanés.

**APRENDIZ**  
Se necesita en la imprenta de este diario.

